

脱贫攻坚是良心活

南阳日报编辑部

(一)

做人要有良心,凭良心做人、凭良心办事,是中华民族几千年的传统美德。

良心,即善心、好心。它是社会共同认可并努力维护的道德准线。北宋理学家朱熹说:“良心者本然之善心。即所谓仁义之心也。”

良心,看不见、摸不着,但现实生活中人们却真真切切地感受到它的存在,并清清楚楚地掂出它的重量。

凭良心做人,实质上是做人讲道德。它流淌着传统文化的血液,传承着风俗习惯的良性基因,体现着理想信念的强大力量。

当今之人,尤其共产党人,守望良心、秉持正直之心,不仅是为人之道,更是党性要求、宗旨内涵、使命使然。

毛泽东同志曾把合格共产党员的标准概括为“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”,这样的人一定是有良心的人。

有良心的人做事一定凭良心。凭良心做事,大事能做好,难事能做成,好事能做得更精彩;昧着良心办事,不仅办不成事,还会被人们唾弃。

思想家、哲学家老子提出:“圣人常善救人,故无弃人。”这种“国无弃人”的悲悯情怀是良心治国的理想境界。

梦想,是最令人心动的旋律,也是催人奋进的力量。

小康,这个千百年来梦想,今天已经被中国共产党人赋予了更深刻的内涵:党的十八大报告提出全面建成小康社会的宏伟目标。

改革开放30多年,国家发展了,人民富裕了,但事物发展总有不平衡性。现实生活中仍有相当数量的人没有摆脱贫困。贫困,是全面建成小康社会最大的“短板”;扶贫,是最艰巨、最繁重的任务。

习近平总书记强调,我们要立下愚公移山志,咬定目标、苦干实干,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

这是我们党向全国人民立下的“军令状”、向世界作出的庄严承诺,是必须完成的硬任务。

具体到我市,脱贫攻坚已成为一项极其重要、极为严肃的政治任务。急难险重任务面前,广大党员干部必须凭着党性、良心、真心,把群众的冷暖、疾苦、利益放在心上,以贫困不除、愧对苍生的使命感,以群众不富、要我

何用的责任感,横下一条心,拧成一股绳,坚决打赢这场硬仗。

(二)

贫困是一个历史问题,自人类社会出现并认识贫困以来,贫困问题就一直困扰着我们;贫困更是一个现实问题,作为一种长期而复杂的经济社会现象,贫困与人口、污染,并称为世界“三大难题”,是世界各国面临的共同挑战。

纵观历史,中外政权都把扶贫纾困视为执政之道,或作为“人道主义”的实践内容,或作为“契约政府”的应尽职责,或作为“舟水之喻”的重要考量。

当年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志形象地比喻为“进京赶考”。改革开放以来,我国实施大规模开发式扶贫战略,成效显著,从1978年到2015年,累计减贫逾7亿人,对全球减贫贡献率达70%,走出一条广受世界赞誉的“中国式扶贫”道路。随着全面建成小康社会的时间节点不断逼近,“中国式扶贫”又面临着一场新的历史性严峻“大考”。

扶贫,全国一盘棋。南阳是河南乃至全国的缩影。作为欠发达地区之一,南阳贫困人口基数大、分布广、脱贫难度大。近年来,市委、市政府把扶贫开发纳入经济社会发展大局统筹谋划,每年都有数以万计的困难群众退出贫困序列。特别是2016年脱贫攻坚战打响以来,全市完成了1.56万贫困人口易地扶贫搬迁,实现245个贫困村脱贫摘帽、12.7万贫困人口稳定脱贫,取得了阶段性成果。

然而,入之愈深,其进愈难。扶贫工作已进入啃硬骨头、攻城拔寨的冲刺期。2016年底,全市仍有7个扶贫开发重点县、38.2万农村贫困人口,其中国家级贫困县6个、省级贫困县1个,贫困人口规模在全省省辖市中排在第二。这些沉甸甸的数字凸显着我市扶贫脱贫形势的严峻性、紧迫性。

全心全意为人民服务是党的根本宗旨,是共产党人安身立命之本。消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,既是社会主义的本质要求,更是中国共产党的责任和使命。可以说,脱贫攻坚就是一项当之无愧的社会良心筑基工程。

(三)

良心,是人类文明生生不息的薪火,是人与人之间互

通的暖流。它可以融化贫困带来的社会坚冰,可以使贫困者重燃希望之火。

走进那些各不相同的困难家庭,看到的是触目惊心的景象,听到的是令人揪心的故事,想到的是一定要凭着良心帮他们一把。

真穷,屋子露着天。在桐柏县大河镇六里村,有一个四口之家,两间土坯房,破败不堪,房顶缺少瓦片的地方盖着塑料布,每逢下雨天,外头天下、屋里小下。

真苦,上学要跑好几里。南召县乔端镇的穆老庄村,是伏牛山深处的一个偏僻村,孩子们上学要跑好几里,有的甚至要跑十几里;有的人一辈子没有离开过大山,没有见过火车。

真难,古稀老人支撑一个破碎的家。在唐河县桐寨铺镇,有这样一户贫困户,户主是一位70多岁的老人,老伴长年瘫痪在床,儿子和儿媳离婚后,儿子外出,七八年杳无音信,除了低保收入外,老人至今还四处打工,挣钱养家糊口、维持孙子上学。

真痛,好听的童谣令人心酸又无奈。在淅川县仓房镇,一个与奶奶相依为命的贫困儿童写下童谣:“爸妈打工不在家,万水千山总牵挂;奶奶爱我我爱她,留下我来撑起家。”山区还有儿童歌谣:“胡萝卜,甜又甜,想吃肉,过大年,可怜爹娘没有钱。”

吃得上饭、穿得上衣、念得上书、住得上房,病了能上医院、老了有人养活……这只是他们最朴素的愿望,也是最现实、最真切的需求。然而,这一切还远未能完全实现。

换位思考,才会对他们冷暖设身处地;将心比心,才会对他们悲喜感同身受。

作为一名共产党员,当我们看到群众还有这么多困难没有解决,还有这么多愿望没有实现,怎能没有一种夜不能寐、寝食难安的紧迫感、责任感;怎能没有一种愧对党愧对人民的负罪感。

警醒!

我们必须警醒:脱贫攻坚赢不起输不起,如果干不好、吃败仗,我们将成为历史的罪人。

(四)

“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”郑板桥为官时写下这首诗,并时时叩问自己的良心。

作为共产党人,我们更应当有拷问自己良心的胸襟

和勇气。也唯有如此,我们才能时时刻刻真正把人民群众的冷暖放在心上,以仁爱之心、关爱之情,关注困难群众,不断提高他们生活水平。

困难群众就在我们的身边,他们是我们的兄弟姐妹、父老乡亲,在最困难的时候需要扶上一把,帮他们迈过坎。

在脱贫攻坚战中,全市上下已经做了大量工作,各级党政主要领导亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,广大帮扶干部和驻村第一书记,带着对贫困群众的感情投入工作,涌现出一批先进典型。

有的干部,想群众之所想、办群众之所需,解决群众行路难、吃水难、就医难等难题,用真心换民心;有的沉下心来、扑下身,与困难群众结亲戚、心交心,帮助申请扶贫小额贷款,发展产业,既扶贫又“扶志”;有的立足当前、着眼长远,帮助群众改造危房、易地搬迁,引导其子女学知识、学技术,既扶贫更“扶智”。有的驻村第一书记,带领群众发展特色农业,走上致富路,用行动赢得信任;有的通过招引项目让群众在家门口就业,变“输血”为“造血”;有的从完善基础设施入手,规划村庄、布局产业、建设文明新村,扶基础、扶根本,斩断穷根。广大帮扶干部和驻村第一书记用勤劳和智慧为困难群众照亮了希望之路,用心血和汗水为他们浇开了幸福之花,被群众当成主心骨、贴心人。

行百里者半九十。成绩属于过去,只有正视问题才能不断前进,才能交出一份让人民更满意的答卷。我们应当看到,在任务极其艰巨的脱贫攻坚战中,还存在着诸多不尽如人意的方面,有的甚至严重影响党的形象、威信和公信力,令人扼腕。

一些干部政治站位不高、宗旨意识不强,对群众的疾苦、诉求,能推则推、能拖则拖,听之任之、漠然处之;有的干部作风不实、能力不够,识别退出不精准,帮扶措施不具体,政策落实到位;有的干部缺乏责任心,工作不用心、慢半拍,政策吃不准,承接帮扶政策“大礼包”不充分;有的干部工作浮躁、支吾应付,致使帮扶政策严重棚架;有的干部沉不下心、扑不下身、扎不下根,蜻蜓点水、“走读现象”严重。试问,这样的党员干部你是否扪心自问过,所作所为对得起“党员”的光荣称号吗,对得起组织的信任吗,对得起自己的良心吗?

还有少数干部完全出于私心名利,热衷“数字脱贫”,

造“盆景”、捞政绩,弄虚作假、瞒上欺下;还有个别干部在上级暗访督查中被追究问责,上怨组织、下怨群众,呼天抢地、怨天尤人,完全丧失了党员应有的品行和操守。试问,这样的党员干部,良心何在,“初心”何在,党性何在?

更有极个别害群之马竟敢置党纪国法于不顾,“雁过拔毛”,把黑手伸向救急、救命的扶贫项目和资金。近期,市纪委查处并通报了扶贫领域一批反面典型案例,各个县区基本都有。

这些案例件件发人深省、令人警醒。南召县四棵树一村民小组干部虚报材料,骗取扶贫资金;社旗县饶良镇两名村干部借用他人姓名,虚构资料,套取并挪用危房改造资金;镇平县侯集镇一名村干部,将不符合条件的亲属办理了低保,违规领取低保金;淅川县马蹬镇政府违规办理低保,导致不符合条件的人员违规领取低保资金。这些违规违纪的干部丧失了起码的道德良心,也受到了党纪国法的严惩。

“得一官不荣,失一官不辱,勿道一官无用,地方全靠一官;穿百姓之衣,吃百姓之饭,莫以百姓可欺,自己也是百姓。”内乡县衙博物馆的这副名联是清代知县高以永所撰,以此告诫自己和官吏要体恤民情、关心民瘼。封建时代官吏尚有这样的认识,今天我们共产党人的境界应该比这个高得多!我们应当时刻提醒自己,群众是衣食父母,要心中始终装着群众,一切为了群众,决不能做伤害群众之事。

当年,邓小平同志在南巡谈话中意味深长地说:我们国家已经穷了几千年了,如今再也穷不起了。从贫困走向小康,30多年的风雨前行成就千年梦想。“全面小康是全体中国人民的小康”是一言九鼎的承诺书,也是没有退路的攻坚战。

脱贫攻坚既是政治任务,又是造福百姓的民心工程,更是一项良心活。各级党员干部要进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,凭着党性、良心,把“国事、天下事”当作“家事”,以“但愿苍生俱温饱,不辞辛苦入山林”的责任感,“事不避难、义不逃责”的使命感,“不破楼兰终不还”的决心和韧劲,全身心投入战斗中,苦干实干、久久为功,坚决打赢这场硬仗。也唯有如此,我们才能对得起党、对得起国家、对得起人民、对得起良心。①5